

散文

与鸟为伴的日子

●珉敏特穆尔

2024年初，我去朋友阿占家玩，她家有两只玄凤鹦鹉，和人很亲近，我一来，便落在我的肩上，一点也不怕。彼时我刚刚做完手术，紧绷而疲累，那个午后，阿占家的鸟治愈了我，于是便动了养鸟的心思。

越过了岭南的寒冬，天气渐暖，挑了个日子——3月12日，便把鸟儿接了回来。两只玄凤，一只文鸟。家里突然多了三只小生命，顿生欢喜。我给他们取名平平、安安和喜乐了。

—

喜乐是只文鸟，三只鸟里她最大，来我家时已经彻底断奶，比较独立，飞得游刃有余。相当长的时间，喜乐警惕而躲闪，大概因为来我家时已经懂事，知道我们不是她熟悉的养育者。喜乐总是飞得高高的，停在我够不到的吊顶上，每次让她回笼子都要大费周章。卖鸟的人告诉我，可以把她的尾羽剪掉三根，这样就飞不高了，可我到底没舍得下手。

我想，她以后怕是不会跟我们亲近了，好在她与平平、安安一起长大，三只鸟很是亲热，她倒不至于孤单。直到最近两个月，她才慢慢放下戒备，愿意靠近我们。但她还是很胆怯。一有风吹草动，便轻盈灵巧地飞走了。

喜乐爱干净，每天都要洗澡，还要去小鱼缸里洗才好。每每将鱼儿吓得一阵骚动。她才不管，洗得满头满身都是水，然后，便落在我的头上，一阵抖动，我的头上便下起了毛毛细雨。这几天，她忽然喜欢上了我的水杯，常常站在我的水杯上喝水洗澡，搞得书桌上到处都是水，让人哭笑不得。

平平和安安是两只玄凤，平平大一些，是个高冷的大男孩。来我家时，基本断奶，会自己吃谷子，也可以平稳飞翔。安安最小，来的时候还没有断奶，也不会飞。常常追着我发出呼噜呼噜的声音，要奶吃。走起路来摇摇晃晃的，像是随时会跌倒。平平明显比安安成熟，稳重疏离，会察言观色，三只鸟里他最

聪明，会自己开笼子，也会吹点口哨。喜乐喜欢欺负安安，她常常落在安安背上，安安不知如何反抗，便会发出怪叫，平平一见，便立刻过来，把喜乐赶走，像极了大哥哥。

一转眼，安安就长大了，开始跟着平平学飞，飞得很好。几周之后，她也断奶了，但对我的依恋一直都在。只要我在家，就要一直跟我在一起，她对我们的世界充满好奇。我的书，儿子的画笔颜料，先生的手串字帖，家里的台灯餐具，目之所及，皆要尝试一番。有一天竟将我键盘上的按钮啃了下来。当然，她最爱的就是我身上的东西：我的头发，我的手，我的眼镜，我的耳钉耳坠。我外出回来，只要听见钥匙开门的声音，安安都会立刻大声呼喊，生动热烈，简单直白。

二

三只小鸟给我们带来了很多欢乐，为平淡的生活添了几分欢喜。一天早上醒来，照常去看几只小鸟，平平没像往日那样站在站杆上，而是躺在笼子底部。双眼紧闭，身体僵硬，没有了呼吸，浑身都已經涼透了。平平跟我们一直若即若离，既不像喜乐那般躲闪，也不似安安那般依恋。还来不及跟我们熟悉，便突然离开了。

我和儿子大哭一场。我们商量着，该找个地方把他安葬了。儿子说，小鸟喜欢飞翔，给他找一棵树吧，飞累了可以停下歇歇。我们给他擦拭了身体，整理了羽毛，把他安葬在了小区里一棵高大的木棉树下。

这是我与儿子第一次一起直面死亡，这是我们终将面对的人生课题。我想对他，有些生命，就只会陪我们走一段。人生的长路，很多都将独自前行。但我不忍说，便叫他自己慢慢消解吧。我不记得平平离开的具体日期，大约不开心的日子会想遗忘吧。我会刻意避免谈论平平，儿子倒是常常会说起，慢慢悲伤越来越淡，有了些许从容。偶

尔经过那棵树，儿子会小声说，我家的平平就在这里。每每这时，我便一阵心痛，写到这里，已是泪如雨下。

平平离开以后，安安和喜乐便终日黏在一起，关系似乎融洽了许多。先生说：“你看这两个多亲密，像一对小情侣，可她们都是女生。”我便说：“来年春天，再接两只鸟儿回来，给她们作伴吧。”儿子说：“这次不要珍珠灰了，要一只原始灰吧。”我说：“那我们还叫他平平吧。”儿子突然就红了眼眶，急急地说：“不可以叫平平，平平只有一个，他就在木棉树下呢！”在他心里，我家的平平，永远是唯一的。虽然只陪伴了他一小段，但那些温情时刻，都镌刻在了儿子的记忆中。

三

许是天气冷了，或是这两个月我在家里的时间变多了，又或者我心情日渐明朗，散发的气息也平和了，两只鸟儿越发黏我。只要一出来，就一刻不停地要跟我在一起。我坐下来，她们一个停在肩膀上伸长脖子啃我的眼镜腿，一个落在胳膊上慢慢试探啄我的手，不然就是两个一起在头顶上争地盘。我走起来，她们也跟着一起动起来：我做饭她们去厨房，我晒衣服她们去阳台，我丢上天台收衣服竟然也要跟着，就是一副休想把我们甩掉的感觉。百无聊赖了，两个也会一起在肩膀上睡着，还会发出轻轻的呼呼的声音。好像人放松小寐时打呼噜一般，可爱至极。

养鸟唯一的烦恼，就是到处拉屎。鸟类没有进化出强大的括约肌，不具备控制排便的能力，随时随地大小便。虽然可以通过训练养成定点排便的习惯，但这对我来说太难了。有人为了解决这个问题，专门设计了鸟鸟纸尿裤，我不想鸟儿受拘束，所以便随便用了。这一随便，便是，我常常被人发现身上头上带着一些不明污垢，都是她们干的好事。有时候刚刚换好的衣服，刚刚洗的头，

刚刚买的书，被搞上一坨屎，真的就很难受。不过人生不就是这样，喜忧参半，冷暖相随。既然有缘来了我家，就该自由自在，不必受那些繁文缛节的约束，尽量做自由快乐，生机勃勃的小鸟就好。

前几日我出去参加跨年活动，回来发现只有安安，寻遍角落不见喜乐踪影。心里立刻就慌了，是不是我出门太过慌张不小心把喜乐放了出去？但旋即安慰自己，不会的，她不像安安那般好奇，会常常跟着我出门，喜乐一次都没出去过。于是便和儿子一起寻找，所有的房间都找遍了，我大声喊她的名字，可回应我的，始终只有安安。找了半小时，我和儿子都绝望了。这下，只剩安安了。

坐在书桌前发呆，悲伤奔涌袭来。平日里我坐在这，喜乐就会飞来落在台灯上，静静地看着我。我便喃喃自语，轻轻喊她的名字，像平常唤她一般。儿子突然说：“妈妈，喜乐在叫呢！”我复唤了几次，竟也听到了回应，若有若无。心下大喜，这便是还在家，还安好。儿子眼尖大喊：“喜乐在阳台呢！”我回头望过去，喜乐真的在阳台，穿过层层叠叠晾晒的衣服，落在纱窗上，小小的一只，怯怯的，与我对望。

想来这几日楼上装修，电钻声刺耳，动静太大，她们定是吓坏了，才会躲到平时不会去的阳台。后面的几日，我尽量多待在家里，算是我的歉意。两小只又渐渐同往常一般快活了。

四

人类是需要交流的，但我不擅长此事，对朋友珍视又挑剔，又要讲究缘分时机，前几年搬来深圳，常常会倍觉孤单。自从鸟儿来到家里，便多了许多陪伴。看书敲字时，两只鸟常常盯着我看，我有时也看着她们发呆。思绪，便转瞬之间飘向了远方。

小时候，我家的村边有条小河，小河的旁边有一片树林，无聊的时候，我常常一个人



在树林里玩，林子里常常传来鸟鸣，宛转悠扬，阳光洒在河面上，折射出波光一片，随着潺潺流水，阳光流向远方。我可以坐在那里，一整个下午。

多年后，在岭南的家中，看着两只鸟儿，思绪有时会飘向远方，仿佛听到故乡内蒙古树林里的鸟儿啼啭，跨越千山万水，为我而来……

忽然想起我在画家韦羲的节目里听到的一首诗，甚是喜欢，是英国诗人沃伦的《世事沧桑话鸟鸣》：

“那只是一只鸟在晚上鸣叫，认不出是什么鸟，
当我从泉边取水回来，路过满是岩石的牧场，
我站得那么静，头上的天空和水桶里的天空一样静。
多少年过去了，多少地方多少脸都淡漠了，
有的已经谢世。

而我站在远方，夜那么静，我终于肯定，
我最怀念的不是那些终将逝去的东西，
而是鸟鸣时的那种宁静。”

诗歌

谁的文字在放牧

●德格吉呼

初冬的夕阳
与楼顶的红马甲邂逅
那万道霞光
正与青春的校园不期而遇
此刻，谁在
披着晚霞瞭望通达辽阔
此刻
谁的文字在放牧

冬日的白音吉日嘎拉敖包
正诉说着悠长的胡仁乌力格尔
那熟悉的好来宝
仿佛住进了长大的梦乡
纳林高勒的河水
静静地等待冰雪融化
放牧的额吉
吆喝着领头的绵羊
走到很远的阿爸
瞭望着快放学的阿鲁斯
生于斯、长于斯的家乡人
用它独特的旋律
静静地等待春暖花开
此刻，谁在
拉着悠扬的马头琴
此刻
谁的文字在放牧

散文

山杏花开遍草原

●韩乌日力嘎

扎鲁特草原的春天，似乎总是来得比较晚。时值四月，天气仍然乍暖还寒。前段时间，下了一场春雪，遮掩了春日的暖阳。刚换上了春装，又得穿上冬装。如此反复无常的天气，小镇的人们似乎早已经习惯了这个季节的气温变化。

早起，下楼去溜弯儿，不经意间抬头，猛然发现了小区院子里的几棵杏树和桃树上已经有星星点点的花苞悄然开放在枝头了。抬头观望，满树的枝杈上缀满了红色的花骨朵，像小姑娘涂在指甲上的胭脂红，小小的，煞是可爱。

在草原，最具代表性的就是山杏花、桃花和迎春花，其次是梨花、文冠果花、海棠花……一夜之间，由原来的一朵，两朵，三四朵，待你第二天醒来时发现，她已经一簇簇，一片片，缤纷满树，朵朵馨香了。面对这一夜之间开出来的诱惑，只有惊奇和赞叹！让人不由得想到某一个童话故事里的花仙子提着花篮在人间播撒着花籽儿。

早晚天气依旧寒冷，大地还未复绿，杏花却已经急不可耐地开满

了枝头，一朵朵，一片片，一团团，一簇簇散发着特有的淡淡诱人的芳香。她不畏寒冷，默默地沉寂了一冬，只为等待春天的一声召唤。无论是冷是暖，都会花开满树，香飘满园。她从不张扬，也不招摇。

山杏花是扎鲁特旗的旗花。她给人的感觉总是那么内敛，那么清纯，那么淡雅，不饰雕琢。总是会在你不经意间悄悄绽放，盛开。她不择地点，无论是在院子的一角，贫瘠的山坡野岭，还是在公园大坝，都能看到她们虬枝纵横，挺拔苍劲如梅一样的傲骨身姿。她不要求被修剪，也不要被剪叶，更不奢求别人为她浇水施肥。只要人们需要，她在哪里都能生长。总是默默地望着路过的行人以及世间万象。

草原上，一阵风吹过来，洁白的杏花透着红晕，花瓣随风飘舞，宛若出嫁的新娘，明媚了春光。淡淡的清香沁入肺腑，流进了身体，仿佛整个人也在散发着淡淡的香味儿。

在山杏花树下，有嬉戏玩耍的儿童，有拿着手机拍照的行人，有独自漫步的老者……人们走走，停停，

看看，脸上带着欣喜的微笑，累了，就坐在树下的长椅上休息。这似雪非雪、似霞非霞的杏花，惊艳了人们的眼眸，使人留连忘返。无论是在花下驻足还是行走，都会在花与花之间陶醉。这心啊，早已无处不飞花！

我对家乡的山杏花情有独钟，儿时，在我的故乡，漫山遍野，房前屋后，堤岸河边，犄角旮旯随处可见杏树，杏树极其普通，并且极易生长。当春雨拂过原野，那极目春色惹人的缤纷惊起了一层浪漫的春意。每到四五月份，花开时节，草长莺飞。到处飘荡着醉人的芳香。那漫天铺展的花海，满眼盛放的景象，把村庄点缀得五彩缤纷、绚丽多彩！

山杏花唤醒了人们心中的美好，给人们的生活燃起了希望。杏花一开，春耕马上就开始了。绽放的杏花有如家乡的父老乡亲，普普通通，简单质朴。

在故乡，杏树有山杏和杏子之分。山杏成坡成片地生长在荒山野岭。山杏只有在小的时候才能吃，绿绿的，嫩嫩的，酸酸的。我们几个

小孩子，杏花一落，就经常去后山采小山杏，边吃边摘，摘了一把又一把，一直吃到牙齿咬不了任何东西，酸得牙倒，酸味从口腔传到身体，忍不住地打着寒战才善罢干休。大人们从来也不爱吃山杏，有的时候经不住我们的软磨硬泡，勉强地接过米来吃一个，酸得呲着牙咧着嘴吐着舌头，滑稽可笑的表情逗得我们捧腹大笑。

山杏一天天的长大，杏核就变硬了，这时候的山杏再也不能吃了，只有等到成熟以后，用杏仁制作成杏板儿，杏板儿是非常好吃的一道下酒小凉菜。用杏仁做成的杏仁粥，非常好喝，具有补中益气，温中润肺，老少皆宜。用杏仁制成的杏仁露，是家乡的特产，远近闻名。杏仁中的植物蛋白，对人体健康具有独特作用，它不但不含对人体有害的一些胆固醇，而且可以补充优质的植物蛋白等多种营养物质，起到滋补肌肤，美容养颜的作用。杏仁还有很多的药用价值，具有镇咳、祛痰的功效。我爱家乡的山杏花。

小说

木盒

●索付

寇炳炳提着包，跟着人群走出火车站，在街上打了一辆出租车，往家走。

她快30岁了，肤白、貌美、长腿。大学毕业好几年了，因没找到好工作，挣的钱少，觉得没面子便一直没回家。

她15岁那年，父亲在田里劳作时突遇雷阵雨。为躲雨，他跑到树下，却不幸被雷电击中身亡。家里没了顶梁柱，日子过得很困难，母亲为供她读书让学习比她好的弟弟辍学了。

她工作后，每次往家打电话，都是弟弟接。她问母亲身体，弟弟说：“咱妈身体很好，能吃也能干。”她要和母亲说话，弟弟便说：“咱妈出现了恐慌电话的毛病，不肯拿电话，让我传话，说知道自己平平安安的就放心了。”寇炳炳头一次听说有这种病觉得不对劲，所以这回过年，她什么也不顾了，说什么也要回家看看。

车行驶得很快，半个小时后，小村就隐隐约约地出现在她眼前。车驶进村口，她见守在村口的两棵大柳树比以前粗壮了不少。光秃秃的枝条又细又长，随风摆动，像跳舞似的。几只喜鹊落在树

枝上，一声连一声地叫，像是为她回家而欢呼。

寇炳炳让车在家门口停下，没等她下车，弟弟就笑着从屋里走了出来。她张开双臂将弟弟紧紧抱住。之后，看着弟弟的脸说：“弟，你变黑了。”弟弟说：“黑点好，健康的颜色。”弟弟挣开她的手臂，一只手拽住她，另一只手拎着包，径直往屋里走。一边走一边说：“姐，快进屋，饭菜都做好了，全是你爱吃的。”寇炳炳听后，立马感觉饿了，见母亲没出来就问：“咱妈呢？”弟弟回答：“饭桌前等你呢。”

寇炳炳跟弟弟走进屋，见一个身体清瘦，头发花白，满脸皱纹的老太太坐在饭桌前。

她走到老太太面前，抱住老太太笑着问：“妈，我回来了。”老太太一脸茫然，说：“孩子，你认差了，我不是你妈。”寇炳炳以为因为自己好几年没回家，母亲生气了故意这么说，就说：“妈，你别生气了，我以后年年都回来。”老太太觉得她说的话很奇怪，说：“你说的我听不明白。”寇炳炳一惊，松开老太太问：“我是谁呀？”老太太摇摇头：“不知道你是谁。”寇炳炳眼泪在眼眶打

转，又问：“我妈呢？”老太太回答：“不知道。”寇炳炳的目光离开老太太，落在弟弟身上，一脸紧张地大声问：“咱妈咋了？”弟弟用伤感的语气回答：“妈不记得咱们了。”寇炳炳听后，目光转回老太太说：“我媽丢了，你能当我媽吗？”老太太反问：“当你妈？”寇炳炳说：“对，当我妈。”老太太听后直勾勾地盯着寇炳炳，像没听懂似的。寇炳炳见状，哀求道：“你当我媽行不行？行不行？行不行？”老太太说：“行，当你妈。”寇炳炳急切地说：“我管你叫妈，你得答应。”老太太一边点头一边说：“嗯。”寇炳炳脸上出现了笑意说：“妈，妈。”老太太说：“嗯，嗯。”寇炳炳再次抱住母亲，哭着叮嘱道：“别忘了，千万别忘了，你是我妈。”老太太一边给寇炳炳擦泪，一边说：“别哭，别哭，你是我姑娘。”寇炳炳点头道：“对喽，这句话对了。”寇炳炳脸上出现了笑意说：“妈，妈。”老太太说：“嗯，嗯。”寇炳炳再次抱住母亲，哭着叮嘱道：“别忘了，千万别忘了，你是我妈。”老太太一边给寇炳炳擦泪，一边说：“别哭，别哭，你是我姑娘。”寇炳炳点头道：“对喽，这句话对了。”

吃完饭，母亲躺到炕上睡着了。

寇炳炳心情很难过，坐在弟弟身边，问母亲的症状啥时出现的。弟弟说：“大前年，咱妈记忆力就不好了，老丢三落四的。前年，老把前院老王家的大姑娘当成你，后院老孙家的二姑娘当成你，东院李三叔

的儿媳妇当成你，西院葛四爷的孙女当成你，让人很尴尬。去年，她就不认识我了，我带她去了医院，医生检查后，说是阿尔茨海默病。给我开了一些药，回来吃完，也没见效。”

寇炳炳听完，问：“这事你咋不告诉我？”弟弟低着头回答：“我怕你难过，影响工作。”寇炳炳落下了眼泪，说：“怪我回来晚了，要是早回来，妈会认得我。”弟弟安慰道：“事已这样，你别再难过了，宽心应对吧。”

两人沉默了几分钟，弟弟打破寂静，说：“有个东西咱没忘。”

“啥东西？”寇炳炳忙问。

弟弟答道：“是从小就不让咱俩碰的那个小木盒，现在天天看着。”寇炳炳得知是木盒，说：“这个咱妈重视的盒子，不知里面是啥东西？”

弟弟站起身，望着寇炳炳说：“走，咱俩把盒子打开，看看里面是啥。”寇炳炳点点头，跟着弟弟一起打开了盒子锁头。

盒子里只有一张旧得发黄的纸，纸上写着一段钢笔字：我女儿叫炳炳，出生3个月了，身体健康。她父亲去世了，我也得了绝症，将不久于人世，无法抚养。我将她放在路边，看到的好心人，收养她……

科尔沁文学

艺如乐园